MATHEMATIQUES - D.S. N° 4 – A - CORRECTION

Ex 1 :
Quelques équations : (3 pts)

0.5pt
1°)
2 - 4x = 1

 eq \x(x = )

0.5pt
2°)
5x + 1 = 2

 eq \x(x = )

1pt

3°)
2x + 4 = 3 - 5x
2x + 5x = 3 - 4
soit 7x = -1
d’où
 eq \x(x = -)

1.5pts
4°)
 eq \s\do1(\f(2;3)) x - 5 = 2 
donc  eq \s\do1(\f(2;3))x = 7 soit x = 7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(3;2))

la solution est  eq \x(x = )
  

Ex 2 :
(3 pts)
Le point M appartient au segment [AB].

Le point P appartient au segment [AC].
Les droites (MP) et (BC) sont parallèles et l'on a, en cm :

AM = 2 ; AP = 3 ; MP = 1,5  ; AC = 4.

Calculer, en cm, les distances AB et BC.

· Données : on est en configuration de Thales 

car  eq \b\lc\{( \s(les points A, M, B et A, P, C sont alignés sur deux droites sécantes en A ;Les droites (MP) et (BC) sont parallèles.))
· donc d’après le théorème de Thales  eq \s\do1(\f(AM;AB)) =  eq \s\do1(\f(AP;AC ))=  eq \s\do1(\f(MP;BC)) soit  eq \s\do1(\f(2;AB)) =  eq \s\do1(\f(3;4)) =  eq \s\do1(\f(1.5;BC))
· Calculons AB

On a  eq \s\do1(\f(2;AB)) =  eq \s\do1(\f(3;4))
donc 3AB = 8 et AB =  eq \s\do1(\f(8;3))
 eq \x(AB =  cm  )
soit  2.67 cm à 10-2 près 

· Calculons BC

On a  eq \s\do1(\f(3;4)) =  eq \s\do1(\f(1.5;BC))  donc 3BC = 6 et BC =  eq \s\do1(\f(6;3)) = 2
 eq \x(BC = 2 cm )
Ex 3 :
(7 pts)
La figure ci-dessous n’est pas en vraie grandeur. Les droites (AB) et (CD) sont parallèles.











Les dimensions de la figure (en cm) sont les suivantes : IB = 4 ; AB =10 ; ID=3 ; AE=12 ; IC=9 ; DF = 10

3 pts
1°)
Calculer IA et CD.

· Données : On a la configuration de Thales croisée car

 eq \b\lc\{( \s(Les points B, I D et A, I, C sont alignés sur deux droites sécantes en I ; les droites (AB) et (CD) sont parallèles))
· Donc d’après le théorème de Thales  eq \s\do1(\f(IB;ID)) =  eq \s\do1(\f(IA;IC)) =  eq \s\do1(\f(BA;DC)) soit   eq \s\do1(\f(4;3)) =  eq \s\do1(\f(IA;9)) =  eq \s\do1(\f(10;DC))
· Calculons IA

 eq \s\do1(\f(4;3)) =  eq \s\do1(\f(IA;9)) donc 3IA = 36 soit IA =  eq \s\do1(\f(36;3)) = 12 

IA = 12 cm

· Calculons CD

 eq \s\do1(\f(4;3)) =  eq \s\do1(\f(10;DC)) donc 4CD = 30 soit CD =  eq \s\do1(\f(30;4)) = 7.5 

CD = 7.5 cm
2pts
2°)
Les droites (AI) et (DE) sont-elles parallèles ? Justifier.

· Données : On se place dans le triangle BED, on a B,I,D et B,A,E alignés dans cet ordre donc on effectue le test.

· Tout d’abord remarquons qu’il nous manque BE et BD.
Mais  A SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [BE] donc BE = BA+AE=10+12=22
et  I SYMBOL 206 \f "Symbol"\h[BD] donc BD = BI+ID=4+3=7
TEST :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(10;22)) =  eq \s\do1(\f(5;11)) ;  eq \s\do1(\f(BI;BD)) =  eq \s\do1(\f(4;7))))

· Donc  eq \s\do1(\f(BA;BE)) SYMBOL 185 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(BI;BD)) donc d’après la contraposée du théorème de Thales, les droites (AI) et (DE) ne sont pas parallèles.

2pts
3°)
Les droites (ID) et (AF) sont-elles parallèles ? Justifier.
· Données : On se place dans le triangle CAF, on a C,I,A et C,D,F alignés dans cet ordre donc on effectue le test.

· Tout d’abord remarquons qu’il nous manque CF et CA.
Mais  DSYMBOL 206 \f "Symbol"\h [CF] donc CF=CD+DF=7.5+10= 17.5
et I SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [CA] donc CA=CI+IA=9+12=21
TEST :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(9;21)) =  eq \s\do1(\f(3;7)) ;  eq \s\do1(\f(CD;CF)) =  eq \s\do1(\f(7.5;17.5)) =  eq \s\do1(\f(75;175)) =  eq \s\do1(\f(3;7))))
 

· Donc  eq \s\do1(\f(CI;CA)) =  eq \s\do1(\f(CD;CF)) donc d’après la réciproque du théorème de Thales, les droites (ID) et (AF)  sont  parallèles.
Ex 4 :
(2+2+2 = 6 pts)
	On donne AC = 8 cm ; CE = 2O cm ; BC = 6 cm ; CD = 15 cm et DE = 25 cm.


	[image: image1.png]





1. Montrer que les droites (AB) et (DE) sont parallèles.
· Les points C, B, D et C, A, E sont alignés dans cet ordre sur deux droites sécantes en C.
· Test :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(6;15)) =  eq \s\do1(\f(2;5)) ;  eq \s\do1(\f(CA;CE)) =  eq \s\do1(\f(8;20)) =  eq \s\do1(\f(2;5))))

· Donc  eq \s\do1(\f(CB;CD)) =  eq \s\do1(\f(CA;CE )) et d’après la réciproque du Théorème de Thalès, les droites (AB) et (DE) sont parallèles.

2. Le triangle CDE est-il rectangle ? Justifier.
· Si le triangle CDE est rectangle, c’est en C car DE est le plus grand côté.
·  Test : EQ \b\lc\{(\a\al(CD2 + CE2 = 152 + 202 = 225 + 400 = 625 ;DE2 = 252 = 625)) 
· Donc l'égalité DE² = CD² + CE² est vérifiée, et d’après la réciproque du théorème de Pythagore  le triangle CDE est rectangle en C.

· 3. Calculer AB.
Le triangle CDE étant rectangle en C, le triangle CBA l'est également.

D'après le théorème de Pythagore appliqué au triangle CBA, nous avons AB2 = CB2 + CA2.

AB2 = CB2 + CA2 = 62 + 82 = 36 + 64 = 100 = 102 ;
donc
 AB mesure 10 cm.

MATHEMATIQUES - D.S. N° 4 – B - CORRECTION

Ex 1 :
Quelques équations : (3 pts)


0.5pt
1°)
4 - 2x = 1

 eq \x(x = )

0.5pt
2°)
3x + 1 = 2

 eq \x(x = )

1pt

3°)
4x + 2 = 5 - 3x
4x + 3x = 5 - 2
soit 7x = 3
d’où
 eq \x(x= )
  

1pt

4°)
 eq \s\do1(\f(4;3)) x - 3 = 5 

donc  eq \s\do1(\f(4;3)) x = 8 soit x = 8 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(3;4)) 

la solution est  eq \x(x = 6)   

Ex 2 :
(3 pts)
Le point M appartient au segment [AB].

Le point P appartient au segment [AC].
Les droites (MP) et (BC) sont parallèles et l'on a, en cm :

AM = 4 ; AP = 6 ; MP = 3  ; AC = 8.

Calculer, en cm, les distances AB et BC.

· Données : on est en configuration de Thales 

car  eq \b\lc\{( \s(les points A, M, B et A, P, C sont alignés sur deux droites sécantes en A ;Les droites (MP) et (BC) sont parallèles.))
· donc d’après le théorème de Thales  eq \s\do1(\f(AM;AB)) =  eq \s\do1(\f(AP;AC ))=  eq \s\do1(\f(MP;BC)) soit  eq \s\do1(\f(4;AB)) =  eq \s\do1(\f(6;8)) =  eq \s\do1(\f(3;BC))
· Calculons AB

On a  eq \s\do1(\f(4;AB)) =  eq \s\do1(\f(6;8))
donc 6AB = 32 et AB =  eq \s\do1(\f(32;6)) =  eq \s\do1(\f(16;3))
AB =  eq \s\do1(\f(16;3)) cm  soit  5.33 cm à 10-2 près 

· Calculons BC

On a  eq \s\do1(\f(6;8))
=  eq \s\do1(\f(3;BC))  donc 6BC = 24 et BC =  eq \s\do1(\f(24;6)) =  eq \s\do1(\f(16;3))
BC = 4 cm 

Ex 3 :
(7 pts)
La figure ci-dessous n’est pas en vraie grandeur. Les droites (AB) et (CD) sont parallèles.





Les dimensions de la figure (en cm) sont les suivantes : 
IB = 8 ; AB =20 ; ID=6 ; AE= 24 ; IC= 18 ; DF = 20

3 pts
1°)
Calculer IA et CD.

· Données : On a la configuration de Thales croisée car

 eq \b\lc\{( \s(Les points B, I D et A, I, C sont alignés sur deux droites sécantes en I ; les droites (AB) et (CD) sont parallèles))
· Donc d’après le théorème de Thales  eq \s\do1(\f(IB;ID)) =  eq \s\do1(\f(IA;IC)) =  eq \s\do1(\f(BA;DC)) soit   eq \s\do1(\f(8;6)) =  eq \s\do1(\f(IA;18)) =  eq \s\do1(\f(20;DC))
· Calculons IA

 eq \s\do1(\f(8;6)) =  eq \s\do1(\f(IA;18)) donc 6IA = 144 soit IA =  eq \s\do1(\f(144;6)) = 24 

IA = 24 cm
· Calculons CD

 eq \s\do1(\f(8;6)) =   eq \s\do1(\f(20;DC)) donc 8CD = 120 soit CD =  eq \s\do1(\f(120;8)) = 15

CD = 15 cm
2pts
2°)
Les droites (AI) et (DE) sont-elles parallèles ? Justifier.

· Données : On se place dans le triangle BED, on a B,I,D et B,A,E alignés dans cet ordre sur deux droites sécantes en B donc on effectue le test.

· Tout d’abord remarquons qu’il nous manque BE et BD.
Mais  A SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [BE] donc BE = BA+AE=20+24= 44 
et  I SYMBOL 206 \f "Symbol"\h[BD] donc BD = BI+ID= 8+ 6= 14
TEST :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(20;44)) =  eq \s\do1(\f(5;11)) ;  eq \s\do1(\f(BI;BD)) =  eq \s\do1(\f(8;14)) =  eq \s\do1(\f(4;7))))

· Donc  eq \s\do1(\f(BA;BE)) SYMBOL 185 \f "Symbol"\h  eq \s\do1(\f(BI;BD)) donc d’après la contraposée du théorème de Thales, les droites (AI) et (DE) ne sont pas parallèles.

2pts
3°)
Les droites (ID) et (AF) sont-elles parallèles ? Justifier.
· Données : On se place dans le triangle CAF, on a C,I,A et C,D,F alignés dans cet ordre sur deux droites sécantes en C donc on effectue le test.

· Tout d’abord remarquons qu’il nous manque CF et CA.
Mais  DSYMBOL 206 \f "Symbol"\h [CF] donc CF=CD+DF=15+20= 35  et I SYMBOL 206 \f "Symbol"\h [CA] donc CA=CI+IA=18+24= 42
TEST :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(18;42)) =  eq \s\do1(\f(3;7)) ;  eq \s\do1(\f(CD;CF)) =  eq \s\do1(\f(15;35))  =  eq \s\do1(\f(3;7))))
 

· Donc   eq \s\do1(\f(CI;CA)) =  eq \s\do1(\f(CD;CF)) donc d’après la réciproque du théorème de Thales, les droites (ID) et (AF)  sont  parallèles.
Ex 4 :
(2+2+2 = 6 pts)
	On donne AC = 12 cm ; CE = 30 cm ; BC = 9 cm ; CD = 22,5 cm et DE = 37,5 cm.
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1. Montrer que les droites (AB) et (DE) sont parallèles.
· Les points C, B, D et C, A, E sont alignés dans cet ordre sur deux droites sécantes en C.

· Test :  eq \b\lc\{( \s( =  eq \s\do1(\f(12;30)) =  eq \s\do1(\f(2;5)) ; eq \s\do1(\f(CB;CD)) =  eq \s\do1(\f(9;22,5)) =  eq \s\do1(\f(18;45)) =  eq \s\do1(\f(2;5))))
 

· Donc   eq \s\do1(\f(CB;CD)) =  eq \s\do1(\f(CA;CE)) et  d’après la réciproque du Théorème de Thalès, les droites (AB) et (DE) sont parallèles.

2. Le triangle CDE est-il rectangle ? Justifier.
· Si le triangle CDE est rectangle, c’est en C car DE est le plus grand côté.

·  Test : EQ \b\lc\{(\a\al(CD2 + CE2 = 22,52 + 302 = 1406,25 ;DE2 = 37,52 =1406,25)) 
· Donc l'égalité DE² = CD² + CE² est vérifiée, et d’après la réciproque du théorème de Pythagore  le triangle CDE est rectangle en C.

3. Calculer AB.
Le triangle CDE étant rectangle en C, le triangle CBA l'est également.

D'après le théorème de Pythagore appliqué au triangle CBA, nous avons AB2 = CB2 + CA2.

AB2 = CB2 + CA2 = 92 + 122 = 225  ; et donc  AB mesure  eq \r(225) = 15 cm.
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